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世－1

【第 1問】東南アジアと南北アメリカの文明に関する次の文章AとBを読むとともに、地図
【Ⅰ】【Ⅱ】を参照し、下の問い（問 1～10）に答えなさい。

A
東南アジアでは紀元前 4世紀になると、中国の影響下でベトナム北部を中心に⒜ドンソン文

化が発展した。 1世紀末にはメコン川下流域で、東南アジア最古の国家ともいわれる⒝扶南が
建国された。扶南は、 6世紀にメコン川中流域におこったカンボジアによって滅亡した。カン
ボジアは 9世紀以降アンコールに都をおき、12世紀には⒞アンコール＝ワットとよばれる寺院
を造営した。
7世紀にはスマトラ島のパレンバンを中心に（　ア　）が成立した。ベトナムでは11世紀初

めに李氏が（　イ　）を建国し、李朝がうまれた。

地図【Ⅰ】

問 1　空欄（　ア　）に入る語句として最も適当なものを、次の①から④の中から一つ選び、
番号で答えなさい。　 1　
①シャイレンドラ朝
②シュリーヴィジャヤ王国
③ドヴァーラヴァティー王国
④マタラム朝

①

②

③

④

南シナ海

インド洋



世－2

問 2　空欄（　イ　）に入る語句として最も適当なものを、次の①から④の中から一つ選び、
番号で答えなさい。　 2　
①大越国
②大理
③パガン朝
④北宋

問 3　下線部⒜ドンソン文化に関する説明XとYについて、その正誤の組合せとして最も適
当なものを、次の①から④の中から一つ選び、番号で答えなさい。　 3　

X：鉄製農具を使用していなかった。
Y：青銅製の銅鼓を祭祀にもちいた。

①X：正　　Y：正
②X：正　　Y：誤
③X：誤　　Y：正
④X：誤　　Y：誤

問 4　下線部⒝扶南に関する説明XとYについて、その正誤の組合せとして最も適当なもの
を、次の①から④の中から一つ選び、番号で答えなさい。　 4　

X：扶南の港である交州では、ローマ貨幣が出土している。
Y：扶南の港である広州では、インドの神像が出土している。

①X：正　　Y：正
②X：正　　Y：誤
③X：誤　　Y：正
④X：誤　　Y：誤



世－3

問 5　下線部⒞アンコール＝ワットの位置として最も適当なものを、地図【Ⅰ】の①から④の
中から一つ選び、番号で答えなさい。　 5　

B
ユカタン半島では、前1000年頃から16世紀にかけて⒟マヤ文明が展開し、とくに 4世紀から
9世紀に繁栄した。メキシコ高原では、14世紀に⒠テノチティトランを首都とするアステカ王
国がつくられた。
アンデス高地では、15世紀半ばにインカ帝国が首都（　ウ　）を中心として成立した。そこ

では（　エ　）が崇拝され、国王は（　エ　）の化身とされた。
これらの南北アメリカ文明は（　オ　）をもっていたけれども、車輪や馬を利用することは

なかった。

地図【Ⅱ】

①

③
④

②

大　西　洋

太　平　洋



世－4

問 6　空欄（　ウ　）に入る語句として最も適当なものを、次の①から④の中から一つ選び、
番号で答えなさい。　 6　
①アスンシオン
②カラカス
③クスコ
④ブエノスアイレス

問 7　空欄（　エ　）に入る語句として最も適当なものを、次の①から④の中から一つ選び、
番号で答えなさい。　 7　
①太陽
②月
③火
④水

問 8　空欄（　オ　）に入る語句として誤っているものを、次の①から④の中から一つ選び、
番号で答えなさい。　 8　
①金
②銀
③青銅器
④鉄器

問 9　下線部⒟マヤ文明に関する説明XとYについて、その正誤の組合せとして最も適当な
ものを、次の①から④の中から一つ選び、番号で答えなさい。　 9　

X：六十進法による数の表記法をはじめてもちいた。
Y：楔形文字を使用した。

①X：正　　Y：正
②X：正　　Y：誤
③X：誤　　Y：正
④X：誤　　Y：誤

問10　下線部⒠テノチティトランの位置として最も適当なものを、地図【Ⅱ】の①から④の中
から一つ選び、番号で答えなさい。　10　



世－5

【第 2問】インド・東南アジア・西アフリカのイスラーム化とイスラーム文明の発展に関する
次の文章AとBを読み、下の問い（問 1～10）に答えなさい。

A
10世紀以降、中央アジアのイスラーム勢力が⒜インドへの軍事進出を開始した。その後、13

世紀にインドで最初に誕生したイスラーム政権は⒝奴隷王朝と呼ばれる。奴隷王朝のあと、
⒞ハルジー朝が建国された。
東南アジアでイスラーム化が進展した重大な契機は、15世紀にマラッカの王がイスラームに

改宗したことであった。マラッカ王国は、中国の明朝が（　ア　）をインド洋地域へ遠征させ
た際の重要な拠点となったため、国際交易都市として繁栄した。
11世紀にムラービト朝がガーナ王国を攻撃して衰退させたことは、西アフリカのイスラーム

化を促進した。その後、13世紀におこった「黄金の国」（　イ　）では、イスラーム教徒が支
配した。

問 1　空欄（　ア　）に入る語句として最も適当なものを、次の①から④の中から一つ選び、
番号で答えなさい。　11　
①エセン＝ハン
②朱元璋
③鄭和
④李成桂

問 2　空欄（　イ　）に入る語句として最も適当なものを、次の①から④の中から一つ選び、
番号で答えなさい。　12　
①アクスム王国
②クシュ王国
③ソンガイ王国
④マリ王国

問 3　下線部⒜インドへの軍事進出に関する説明XとYについて、その正誤の組合せとして
最も適当なものを、次の①から④の中から一つ選び、番号で答えなさい。　13　

X：10世紀から11世紀にトルコ系のパフレヴィー朝がインドに侵攻した。
Y：12世紀から13世紀にイラン系とされるブワイフ朝がインドに侵攻した。

①X：正　　Y：正
②X：正　　Y：誤
③X：誤　　Y：正
④X：誤　　Y：誤



世－6

問 4　下線部⒝奴隷王朝に関する説明XとYについて、その正誤の組合せとして最も適当な
ものを、次の①から④の中から一つ選び、番号で答えなさい。　14　

X：アイバクがブハラに創始した王朝である。
Y：アイバクが奴隷出身であったことから、奴隷王朝と呼ばれた。

①X：正　　Y：正
②X：正　　Y：誤
③X：誤　　Y：正
④X：誤　　Y：誤

問 5　下線部⒞ハルジー朝に関する説明XとYについて、その正誤の組合せとして最も適当
なものを、次の①から④の中から一つ選び、番号で答えなさい。　15　

X：地租の金納化をはじめとする経済改革を実施した。
Y：南インドに侵攻して、支配地域を拡大した。

①X：正　　Y：正
②X：正　　Y：誤
③X：誤　　Y：正
④X：誤　　Y：誤

B
イスラーム教徒の学問として最初に発達したのは、アラビア語の言語学と『コーラン』の解

釈に基づく神学・法学である。その際、多数の伝承（ハディース）が収集されたため、⒟歴史
学が発展した。
イスラーム教徒は⒠数学や天文学に関して、ギリシアやインドの学問的業績を受容するだけ

でなく、それをさらに精緻なものとし、独創的な成果をあげた。12世紀には（　ウ　）（ラテ
ン名アヴェロエス）が哲学の分野で優れた業績をあげた。
文学の分野では『千夜一夜物語』が有名である。これはインド・イラン・アラビア・ギリシ

アなどを起源とする説話を集大成したものであり、16世紀初め頃までに（　エ　）で現在の形
にまとめられた。また、イブン＝バットゥータはモロッコから中国にいたる広大な世界を旅し
て（　オ　）を残した。



世－7

問 6　空欄（　ウ　）に入る語句として最も適当なものを、次の①から④の中から一つ選び、
番号で答えなさい。　16　
①イブン＝シーナー
②イブン＝ハルドゥーン
③イブン＝ルシュド
④ガザーリー

問 7　空欄（　エ　）に入る語句として最も適当なものを、次の①から④の中から一つ選び、
番号で答えなさい。　17　
①イェルサレム
②カイロ
③メッカ
④メディナ

問 8　空欄（　オ　）に入る語句として最も適当なものを、次の①から④の中から一つ選び、
番号で答えなさい。　18　
①『エリュトゥラー海案内記』
②『大唐西域記』
③『南海寄帰内法伝』
④『旅行記』（『三大陸周遊記』）

問 9　下線部⒟歴史学に関する説明XとYについて、その正誤の組合せとして最も適当なも
のを、次の①から④の中から一つ選び、番号で答えなさい。　19　

X：タキトゥスは『対比列伝（『英雄伝』）』を著述した。
Y：イブン＝サウードは『世界史序説』を著述した。

①X：正　　Y：正
②X：正　　Y：誤
③X：誤　　Y：正
④X：誤　　Y：誤



世－8

問10　下線部⒠数学や天文学に関する説明XとYについて、その正誤の組合せとして最も適
当なものを、次の①から④の中から一つ選び、番号で答えなさい。　20　

X：フワーリズミーたちは代数学と三角法を開発した。
Y：ウマル＝ハイヤームは正確な太陽暦の作成に参加した。

①X：正　　Y：正
②X：正　　Y：誤
③X：誤　　Y：正
④X：誤　　Y：誤



世－9

【第 3問】ヨーロッパの再編と新統一国家の誕生に関する次の文章AとBを読み、下の問い
（問 1～10）に答えなさい。

A
1853年、ロシアのニコライ 1世は南下政策を推進するため、オスマン帝国と開戦した。これ

を⒜クリミア戦争といい、ロシアの敗北後、1856年にパリ条約が締結された。
戦後、ロシアの知識人階級（インテリゲンツィア）は、農民を啓蒙して社会主義的改革をお

こなうために「ヴ＝ナロード（人民のなかへ）」という標語を掲げて農村に入りこんだので、
⒝ナロードニキ（人民主義者）と呼ばれた。
イギリスでは1860年代以降、自由党と保守党の二大政党のもとで、⒞重要な改革がつぎつぎ
と実現した。1880年代に（　ア　）はアイルランド自治法案を議会に提出したけれども
（　イ　）が反対し、自由党を分裂させた。

問 1　空欄（　ア　）に入る語句として最も適当なものを、次の①から④の中から一つ選び、
番号で答えなさい。　21　
①ウォルポール
②グラッドストン
③ディズレーリ
④ピット（小ピット）

問 2　空欄（　イ　）に入る語句として最も適当なものを、次の①から④の中から一つ選び、
番号で答えなさい。　22　
①アークライト
②クロンプトン
③ジョゼフ＝チェンバレン
④ジョン＝ケイ

問 3　下線部⒜クリミア戦争に関する説明XとYについて、その正誤の組合せとして最も適
当なものを、次の①から④の中から一つ選び、番号で答えなさい。　23　

X：イギリスとフランスはオスマン帝国を支援した。
Y：クリミア半島のセヴァストーポリ要塞をめぐって激烈な攻防があった。

①X：正　　Y：正
②X：正　　Y：誤
③X：誤　　Y：正
④X：誤　　Y：誤



世－10

問 4 　下線部⒝ナロードニキに関する説明XとYについて、その正誤の組合せとして最も適
当なものを、次の①から④の中から一つ選び、番号で答えなさい。　24　

X：ニコライ 1世を暗殺した。
Y：アレクサンドル 2世を暗殺した。

①X：正　　Y：正
②X：正　　Y：誤
③X：誤　　Y：正
④X：誤　　Y：誤

問 5　下線部⒞重要な改革に関する説明XとYについて、その正誤の組合せとして最も適当
なものを、次の①から④の中から一つ選び、番号で答えなさい。　25　

X：1867年の第 1回選挙法改正で都市労働者などが選挙権を獲得した。
Y：1884年の第 2回選挙法改正で農業労働者などが選挙権を獲得した。

①X：正　　Y：正
②X：正　　Y：誤
③X：誤　　Y：正
④X：誤　　Y：誤

B
プロイセン＝フランス（普仏）戦争において、第二帝政の崩壊後に成立した臨時国防政府が

1871年、ドイツ軍に降伏すると、屈辱的な講和内容に反対したひとびとが⒟パリ＝コミューン
を樹立したが、同年中に崩壊した。
イタリアでは、サルデーニャ王国がロンバルディアを獲得後、中部イタリアを併合した。そ

の後、両シチリア王国を統合して、1861年に⒠イタリア王国が成立し、ヴィットーリオ＝エマ
ヌエーレ 2世が国王に即位した。
1871年にプロイセン王だったヴィルヘルム 1世は（　ウ　）でドイツ皇帝に即位し、ドイツ

帝国が成立した。（　エ　）は同帝国の宰相として独裁的に権力を行使した。それを批判する
社会主義運動が勢力を伸張するなかで（　オ　）はマルクス主義の運動を組織した。

問 6　空欄（　ウ　）に入る語句として最も適当なものを、次の①から④の中から一つ選び、
番号で答えなさい。　26　
①ヴェルサイユ
②パリ
③フランクフルト
④ベルリン



世－11

問 7 　空欄（　エ　）に入る語句として最も適当なものを、次の①から④の中から一つ選び、
番号で答えなさい。　27　
①ヴァーグナー
②ゲーテ
③ハイネ
④ビスマルク

問 8　空欄（　オ　）に入る語句として最も適当なものを、次の①から④の中から一つ選び、
番号で答えなさい。　28　
①オーウェン
②サン＝シモン
③フーリエ
④ベーベル

問 9　下線部⒟パリ＝コミューンに関する説明XとYについて、その正誤の組合せとして最
も適当なものを、次の①から④の中から一つ選び、番号で答えなさい。　29　

X：労働者などの民衆が中心となってつくった世界史上最初の自治政府であった。
Y：臨時政府におけるテュルゴーの指導によって打倒された。

①X：正　　Y：正
②X：正　　Y：誤
③X：誤　　Y：正
④X：誤　　Y：誤

問10　下線部⒠イタリア王国に関する説明XとYについて、その正誤の組合せとして最も適
当なものを、次の①から④の中から一つ選び、番号で答えなさい。　30　

X：1866年にヴェネツィアを併合した。
Y：1870年にローマ教皇領を占領した。

①X：正　　Y：正
②X：正　　Y：誤
③X：誤　　Y：正
④X：誤　　Y：誤



世－12

【第 4問】第二次世界大戦に関する次の文章Aと Bを読み、下の問い（問 1～10）に答えな
さい。

A
1938年、ナチス＝ドイツはオーストリアを併合した後、チェコスロヴァキアのズデーテン地

方の割譲を要求した。この問題に対処するために、イギリスのネヴィル＝チェンバレン首相た
ちは⒜ミュンヘン会談を開催した。翌39年、ヒトラーは⒝チェコスロヴァキア解体を強行した。
第二次世界大戦の開戦後、ドイツ軍はパリを占領した。⒞パリ占領後のフランスでは、ペタ

ンを首班とする政府が成立して、ドイツに降伏した。しかし、ド＝ゴールたちは降伏を拒否し
て（　ア　）に亡命政府（自由フランス政府）を組織した。
ソヴィエト社会主義共和国連邦はナチス＝ドイツと提携し、1939年に独ソ不可侵条約を締結

した。けれども、ドイツがバルカン半島に進出したことは両国の関係を緊張させ、1941年 4 月
にソ連は（　イ　）と中立条約を結んだ。

問 1　空欄（　ア　）に入る語句として最も適当なものを、次の①から④の中から一つ選び、
番号で答えなさい。　31　
①アムステルダム
②ダブリン
③ブリュッセル
④ロンドン

問 2　空欄（　イ　）に入る語句として最も適当なものを、次の①から④の中から一つ選び、
番号で答えなさい。　32　
①イタリア
②日本
③フィンランド
④ルーマニア

問 3　下線部⒜ミュンヘン会談に関する説明XとYについて、その正誤の組合せとして最も
適当なものを、次の①から④の中から一つ選び、番号で答えなさい。　33　

X：チェコスロヴァキアの代表を参加させなかった。
Y：ズデーテン地方のドイツへの割譲を認めなかった。

①X：正　　Y：正
②X：正　　Y：誤
③X：誤　　Y：正
④X：誤　　Y：誤



世－13

問 4 　下線部⒝チェコスロヴァキア解体に関する説明XとYについて、その正誤の組合せと
して最も適当なものを、次の①から④の中から一つ選び、番号で答えなさい。　34　

X：ベーメン（ボヘミア）を保護国にした。
Y：メーレン（モラヴィア）を保護領にした。

①X：正　　Y：正
②X：正　　Y：誤
③X：誤　　Y：正
④X：誤　　Y：誤

問 5　下線部⒞パリ占領後のフランスに関する説明XとYについて、その正誤の組合せとし
て最も適当なものを、次の①から④の中から一つ選び、番号で答えなさい。　35　

X：北半はドイツに占領された。
Y：南半はペタンの率いるヴィシー政府が統治した。

①X：正　　Y：正
②X：正　　Y：誤
③X：誤　　Y：正
④X：誤　　Y：誤

B
1941年 6 月、ドイツが独ソ不可侵条約を無視してソ連を奇襲したことで、⒟独ソ戦が始まっ

た。同年末にドイツ軍はモスクワにせまったが、ソ連軍が巻き返し、戦争は長期化することと
なった。
日本は日中戦争が長期化するなかで、状況を打開するために、⒠南方への進出を企図した。

それを牽制するアメリカ合衆国との交渉がいきづまると、1941年12月 8 日に日本は（　ウ　）
の米海軍基地を攻撃して、英米に宣戦し、太平洋戦争が始まった。日本は工業基盤が脆弱で、
長期戦を続行する能力が欠如していたため、1942年 6 月に（　エ　）で大敗すると、戦争の主
導権を失った。
太平洋戦争の開始とともに、ドイツ・イタリアもアメリカに宣戦し、日独伊などの枢軸国

と、米英ソなどの連合国の戦争となった。1943年 9 月にイタリアが無条件降伏を申し出たあ
と、1945年 5 月にドイツも無条件降伏した。日本は同年 8月14日に（　オ　）を受諾して降伏
し、翌15日、国民に知らせた。



世－14

問 6 　空欄（　ウ　）に入る語句として最も適当なものを、次の①から④の中から一つ選び、
番号で答えなさい。　36　
①アカバ湾
②アラスカ湾
③真珠湾
④トンキン湾

問 7　空欄（　エ　）に入る語句として最も適当なものを、次の①から④の中から一つ選び、
番号で答えなさい。　37　
①アクティウムの海戦
②サラミスの海戦
③トラファルガーの海戦
④ミッドウェー海戦

問 8　空欄（　オ　）に入る語句として最も適当なものを、次の①から④の中から一つ選び、
番号で答えなさい。　38　
①バルフォア宣言
②ピルニッツ宣言
③ポツダム宣言
④モスクワ宣言

問 9　下線部⒟独ソ戦に関する説明XとYについて、その正誤の組合せとして最も適当なも
のを、次の①から④の中から一つ選び、番号で答えなさい。　39　

X：独ソ戦を機に、ソ連はイギリスと同盟を締結した。
Y：ソ連はアメリカとの協調を深めるために、アメリカをコミンテルンに加入させた。

①X：正　　Y：正
②X：正　　Y：誤
③X：誤　　Y：正
④X：誤　　Y：誤



世－15

問10　下線部⒠南方への進出に関する説明XとYについて、その正誤の組合せとして最も適
当なものを、次の①から④の中から一つ選び、番号で答えなさい。　40　

X：1940年、日本はフランス領インドシナ北部に軍を派遣した。
Y：1941年、日本はフランス領インドシナ南部に進軍させた。

①X：正　　Y：正
②X：正　　Y：誤
③X：誤　　Y：正
④X：誤　　Y：誤




